

向险而行的抗洪勇士

——记吉林省舒兰市人民武装部上校政治委员周昆训烈士

本报记者 李龙伊

危急时刻,又见英雄。在“七下八上”的防汛关键期,面对滔滔洪水,人民子弟兵向险而行、冲锋在前、舍生忘死,用赤胆忠心筑起一道保障人民生命财产安全的巍巍长堤。

8月4日,吉林省舒兰市人民武装部上校政治委员周昆训在带领民兵执行营救被困群众任务中,突遇特大山洪,乘坐的指挥车被掀翻坠入洪流,周昆训英勇牺牲。他用46岁的宝贵生命,践行了一名共产党员、革命军人的初心使命。

军民同心协力,共守舒兰安宁

8月1日起,舒兰市遭遇有历史记录以来最强降雨。

汛情就是命令,周昆训一边紧急研判险情,科学调控救援力量,一边协调军地各方,筹划偏远山区抗洪抢险准备工作。

“那段时间,周政委天天忙到凌晨两三点。”舒兰市人武部副部长贺庆回忆,早在今年6月开展防汛部署工作后,周昆训就从气象部门提前了解到今年降水量偏高等情况,深入一线险工险段进行勘察。制订抗洪抢险行动方案后,他特意将辖区救援力量按照预案在地图上逐一作标记。

8月3日上午10点,金马镇拉林河流域险情告急,周昆训依据上级命令带指挥组紧急前往现场指挥救援,一场生与死的较量就此拉开序幕。

“一定要确保自身安全”,这是政委跟我们说的最后一句话。如今,我们平安回来了,他却再也没回来。”回忆起当时的情景,舒兰市民兵应急连政治指导员杨百承泣不成声。前往救灾一线的路上,周昆训认真观察

周围地形地貌,详细询问了解情况。到达大坝后,周昆训马上现场调度,安排几名对当地情况比较了解的同志负责搜寻和协助转移周边村民,自己带领其他民兵朝着大坝一个缺口奔了过去。

他第一个跳进齐腰深的水中,反复蹬了几遍确认后,朝着大家说:“这里的水比较安全,不过大型机械肯定是上不来了,咱们只能靠人力封堵,为下游群众疏散争取时间。”在他的带领下,民兵们一个个跳入湍急的洪水……

8月4日凌晨1点半,受上游水库加大泄洪量影响,金马镇汛情告急。周昆训放下刚刚端起的盒饭,在已经连续奋战15个小时的情况下,马不停蹄奔赴新的战场。

大约两点钟,周昆训乘坐的指挥车突遇洪流,导致车辆失控、漂移、侧旋坠入水中。生死关头,他果断指挥司机丁文龙弃车避险,自己却被洪水冲走,以身殉职。

周昆训的宿舍里,桌面上至今还留着他牺牲前完成的一幅书法作品——“军民同心协力,共守舒兰安宁。”

抗洪一线,挺身而出,攻坚克难,英勇奋战。周昆训用生命践行了他的诺言。

为党尽责,是一生的事业

“吾将吾身献吾党”“为党尽责,是一生的事业”“每名党员把责任与担当铭刻在心,时时勿忘、久久践行”……这是周昆训留在笔记里的话语,字里行间饱含着对党的绝对忠诚、对强军事业的无限热爱、对国防动员的执着坚守。

周昆训的爷爷是位老革命,周昆训的大

伯参加抗美援朝回国后主动报名参加抗旱救灾,不幸牺牲。在红色家风熏陶下成长,1994年周昆训如愿入伍,1999年光荣加入中国共产党。

到入武部任职后,周昆训走遍辖区乡镇街道,摸清重点编兵单位潜力底数,牵头建立军人军属法律援助工作站,开展国防教育进校园活动,协调出台系列拥军惠军政策……入武部的政治建设、练兵备战、民兵训练、兵员征集等工作迈入军分区第一梯队。

他组织民兵参与驻地乡村振兴和社会维稳等工作,在当选市人大常委后,认真倾听基层和群众心声。“用好舒兰红色资源、发展红色经济、促进群众增收”“扎实开展青少年国防教育”……他在做好本职工作的同时,还积极为舒兰经济社会发展建言献策。

周昆训曾在干休所工作4年。干休所医生王伟向记者回忆起这样一件小事。2021年,一位老人在干休所门口散步,忽然下起大雨。看到老人不敢在大雨中贸然前行,周昆训走到他身边,把他背回家。

“这位老人不是干休所的保障对象,从这件小事上,我看到周政委内心深处责任感,看到他吧群众放在心上的‘大爱’。”王伟说。

对英雄最好的纪念,就是传承他们的精神

英雄壮举,山河动容。一心为了人民的人,人民永远铭记在心。

“致敬逆流前行的勇士”“缅怀战友,致敬英雄”……舒兰市人武部门口,许多群众前来悼念。群众送来的花朵中,一张张卡片上感情真挚的留言,写满对周昆训的软敬和不舍。入武部政工科干事李云鹏说:“这段时

间,每天都陆续有群众前来献花,有的人在外地不能亲自过来,为了表达哀思,就从网上定好鲜花让外卖员送过来。”

护江河安澜,守百姓无虞,就是对英雄的告慰。现阶段,舒兰市正持续开展道路抢修、人员安置、过水村屯环境消杀、雨情水情监测等工作,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。

8月16日下午,跨越近2000公里,烈士周昆训的遗体被运回家乡河南省确山县。高速路口、街道两旁、陵园门前,当地干部群众手捧菊花,迎接忠魂归来。

确山县也是抗日英雄杨靖宇的故乡。周昆训曾表达过对英雄杨靖宇的崇拜:“杨靖宇是我最崇拜的人,家乡出了这么一位英雄,我非常自豪,我一直以他为榜样。”

了解到周昆训的事迹后,杨靖宇将军的孙子马继忠说:“家乡出了周昆训,我也很自豪,他和我爷爷一样,都是信仰之心坚如磐石,为了理想和信念舍生忘死的人。周昆训用生命诠释了一名共产党员的初心使命。”

巍巍长白山,滔滔松花江,见证着一名新时代革命军人的赤诚与担当。

日前,中央军委国防动员部党委追授周昆训优秀共产党员、“新时代最美国动人”称号,追记一等功,在国防动员系统部署开展向周昆训同志学习活动,吉林省委、省政府授予周昆训同志“吉林楷模”荣誉称号,吉林省军区党委批准周昆训同志为烈士。

对英雄最好的纪念,就是传承他们的精神,勇往直前、接续奋斗。

吉林省军区文职人员王嘉楠曾与周昆训共事。在得知周昆训牺牲的消息后,他主动申请奔赴抗洪抢险救灾一线。“周政委牺牲了,我要继承他的遗志,保障人民生命财产安全,这才是对他最好的告慰。”王嘉楠说。

一线行走

“土办法”聚沙成塔,就可以形成推动乡风文明的合力,也为社会治理夯实信息基础,进而促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展

让『土办法』发挥大作用

朱磊

在江西新余市综治中心的大屏幕上,展示着一个名为“道德银行”的系统。在该系统中,村民们不仅可以通过手机查看个人积分,还可以在线下通过积分存折兑换物品。这个小小的创意,完成了推动乡风文明建设的好抓手。

走进该市良山镇白沙村,整洁的村容村貌,村民脸上洋溢的微笑,构成一幅和谐安宁的乡村美景。但之前这里曾是远近闻名的后进村,环境脏乱差,村民不团结,矛盾纠纷多。

“为了改变这一现状,村里多次召开村民代表大会,最终决定采取积分的办法量化考核,奖优罚劣,并张榜公布。”白沙村村支书张小春告诉笔者,他们从“积孝、积善、积信、积勤、积俭、积美、积学”7个方面设置了46个积分和扣分项目,定期召开村民大会评议,每季度还根据评议结果开展“光荣榜”“警示榜”“进步榜”评议会,年终再召开一次模范评议大会。“为了全面了解道德银行的运作,当时我们派人蹲点在这里,与村干部、村民沟通交流,发现村子在村风村貌上变化很大,村民参加村级事务的积极性也更高了。我们最终决定,将这一经验在全市推广,惠及更多群众。”新余市委政法委干部李绍鸿说。

这些年,记者走访过很多地方,看到不少类似“道德银行”这样的创新举措。来自基层的“土办法”之所以管用,是因为它有深厚的群众基础,是群策群力的结果。因其因地制宜、简便易行,便容易推而广之。

让“土办法”发挥大作用,先要让它沉得下来,通过基层实践反复检验。看到成功的案例,听到基层真实的声音,才能了解“土办法”是不是真管用。

让“土办法”发挥大作用,还需要有关部门大胆解放思想,不断改进完善。新余在全市所有农村覆盖“道德银行”做法的同时,对其进行升级改造,将村民的信息汇总打包进入云端。这样的“土办法”聚沙成塔,就可以形成推动乡风文明的合力,也为社会治理夯实信息基础,进而促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

(作者为本报江西分社记者)
栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

北京持续优化公交专用道通行管理措施

二环主路将全线取消公交专用道

本报北京8月27日电(记者王昊男)北京近日发布《关于继续优化调整公交专用车道通行管理的通告》,自2023年9月1日起,继续优化调整部分公交专用道通行管理措施,其中二环主路将全线取消公交专用道。

今年6月1日,北京市推出公交专用道第一批优化调整措施,涉及14条道路。据交管部门监测,第一批优化调整措施实施以来,公休日和法定节假日早晚高峰社会车辆通行效率总体提升,公交运行速度略有下降,但影响不大。

第二批优化调整措施主要集中在3方面:一是对三环路以外的公交专用车道(只准公交车通行的道路和BRT1、BRT2、BRT3运行道路除外)及京开高速主路、京藏高速主路、阜石路3条延伸至二环的公交专用车道调整为工作日(含法定节假日调休的工作日)启用,公休日和法定节假日不启用;二是取消二环主路公交专用车道,对公交车站施划公交车停靠站标线;三是打通三环路公交专用道断点,推进专用道连续性,保障公交优先。

北京市公安局公安交通管理局民警李磊介绍,北京二环主路公交专用道普遍设置在公交车站处,此次取消二环主路公交专用道后,交管部门将在公交车站施划公交车停靠站标线,进一步明确公交车停靠位置,保障公交车运行顺畅。

目前,北京市交管、交通部门正在按照第一批优化调整模式,结合公交专用车道优化调整内容,改造完善相关交通标志、标线等交通设施,增加“工作日”辅助标志,同步调整电子警察抓拍时间。同时,公安交管部门将增加路面警力投入,动态调整岗位设置,加强交通维护疏导。

11名电诈犯罪嫌疑人被押解回国

本报北京8月27日电(记者张天培)记者从公安部获悉:近日,11名藏匿在缅甸妙瓦底地区,对我国民众实施电信网络诈骗的犯罪嫌疑人被缅甸警方抓获,公安部组织浙江、安徽、重庆3地公安机关将该11名嫌疑人从缅甸押解回国。

近年来,随着我国对电信网络诈骗犯罪打击力度的持续加大,不法分子将诈骗窝点转移藏匿在缅甸、柬埔寨、菲律宾等国家,特别是“金三角”、缅北地区“诈骗”园区内,大肆对我国民众实施虚假投资理财、刷单、网络贷款等诈骗,并衍生出非法拘禁、绑架、人口贩运等各类违法犯罪,危害十分严重。公安部对此高度重视,去年6月以来,会同最高法、最高检等有关部门联合部署开展“拔钉”行动。今年以来,又陆续派出工作组赴菲律宾、柬埔寨、缅甸、老挝等多个国家开展国际执法合作,已成功抓获300余名目标嫌疑人,相关案件正在进一步侦办中。

公安部将继续加强国际执法合作,持续推进相关联合行动,坚决遏制此类犯罪高发态势,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

本版责编:苏显龙 赵晓曦 徐雷鹏

航空救援队伍飞行员第二阶段交叉融合训练在昆明展开

本报昆明8月27日电(记者刘温馨)“309,可以起飞!”随着飞行指挥员一声令下,4架橘红色飞机依次呼啸升空,国家消防救援局航空救援队伍飞行员第二阶段交叉融合训练正式在云南昆明拉开帷幕。

飞机出航不久,就遭遇空中云团,舷窗外白茫茫一片。机长严格按照规程操作,空中机械师密切监控发动机参数,飞机在机组成员精准操纵下刺破云团,飞赴目标空域。

“近期云南雷雨天气较多,我们着重磨砺飞行员在高原山区悬停营救、高原起降等技战术水平和应急处置能力。”该飞行支队支队长张英海介绍,后续该支队将相继开展外挂货物起落航线、戴氧气面罩飞行等课目训练。

停机坪上,机务保障人员正为飞机再次起飞做准备,机械师暨纯钻洁到飞机下仔细复查重点部位。随着最后一架飞机返场着陆,此次飞行训练落下帷幕。

今年年初,航空救援队伍飞行员第一阶段交叉融合训练在黑龙江大庆完成既定训练任务。下一步,航空救援队伍将坚持以遂行全灾种、大应急任务为牵引,持续探索合训合练模式,全力打造跨区域航空救援机动力量,切实提升遂行多样化应急救援任务能力。

山东济南槐荫区

党建引领乡村产业振兴

本报记者 王沛

近日,在山东省济南市槐荫区吴家堡街道席家庄村“稻香花海”省级中小学生研学基地,来自济南市胜利大街小学与山东师范大学附属小学的小学生们脱掉鞋袜,光脚迈入水田,体验插秧。

“我们以党建引领产业发展,成立全市首家大米合作社,流转零散闲置土地120亩,通过小田变大田、荒地变良田。去年合作社每家每户年增收1万元以上,村集体收入达到150万元。”席家庄村乡村振兴专员赵晶告诉记者,“村里还推出了红色传承、黄河安澜水利、一粒米的诞生等特色研学主题课程。今年以来,签下了200余万元研学项目订单。”在美里湖街道邱家庄村的百亩稻田里,邱家庄村农业合作社负责人邱元平介绍:“我们通过‘代耕代种’的模式开辟了150亩

试验田,种植温泉水稻,村民和村集体收入实现了双丰收。”

近年来,槐荫区把党建引领作为乡村产业振兴的重要引擎,鼓励村集体经济组织盘活闲置资源,发展特色采摘、民俗表演、青少年研学、康养等乡村产业,2022年,全区村集体年收入50万元以上的达69.9%。同时,槐荫区创新探索集体股权质押贷款管理办法,联合4家银行出台10余种金融产品,仅2022年完成股权质押贷款金额超过1200万元,其他类抵押贷款8.8亿元,有效破解了集体经济组织发展资金难题。

“抓党建促乡村产业振兴,让资源要素有效集聚,统筹推动沿黄村庄连片发展,促进乡村产业全链条升级。”槐荫区委常委、组织部部长韩卫英说。

浙江永康

多措并举架起政企“连心桥”

本报记者 奕皓

“我们企业缺乏实验冲浪器材的水域,希望政府能帮我们协调一下。”近日,浙江优奈特电机有限公司负责人在“亲清·帮帮会”上提出水域租赁难的问题。收到诉求后,浙江省永康市相关部门立即开展多水域勘察筛选,并组织相关镇(街道)、村与企业面对面沟通协商,30天内高效落实诉求。

一杯清茶、一圈沙发椅,在永康,有这样一处地方,企业家在这里可以直接对话政府部门、行业专家,就产业发展形势、企业发展诉求碰撞思想火花。

为全面构建亲清政商关系、畅通政企沟通渠道,去年6月,永康着力建设“永商会客厅”,以“亲清·茶话会”“亲清·早餐会”“亲清·帮帮会”等形式营造

宽松的政企交流氛围,“一月一期、一月一主题”面对面、零距离了解企业发展状况,研判产业发展形势,鼓励企业如实反映问题,提出意见建议。截至目前,“永商会客厅”已举办专题讲座60余场,开展各类政企会谈200余次,成为永康倾听企业呼声、加强政企沟通协商的重要平台。

近年来,永康创新政企多方联动机制,组建由企业家、行业协会、智库专家、部门业务骨干组成的县域经济治理决策参与委员会,搭建“永商会客厅”政企沟通平台,设置若干个市场化运营的专业委员会,实行扁平化议题沟通商议机制,发挥开放性智囊团作用,实实在在在解决企业急难愁盼问题。